

热作看点

2021年中国荔枝开采节暨陵水荔枝文化节举行

4月29日上午,2021年中国荔枝开采节暨陵水荔枝文化节在素有“中国荔枝第一红”的海南陵水盛大开幕,也标志着今年我国荔枝大规模上市正式拉开帷幕。

韩沛新在发言时说,我国是荔枝原产地,也是世界第一大荔枝主产国,种植面积和年产量均占世界的六成以上,无论种植规模、生产技术,还是市场竞争力和影响力,都在世界上独占鳌头。

陈厚彬发布了2021年全国荔枝生产形势分析报告,认为今年我国荔枝有望连续第二年实现丰产,并建议今年荔枝要同步抓好产业营销宣传、线上线下销售、冷链物流建设、多样化产品加工和农旅开发、突发事件防范应对等工作,确保全国荔枝实现丰产又丰收。

陈绩代表2021年中国荔枝产业大会主办方发布了预告信息,今年的大会将于5月19-20日在广东茂名举办,主办方为农业农村部

本次荔枝开采节活动由农业农村部南亚热带作物中心、国家荔枝龙眼产业技术体系、海南省农业农村厅及陵水黎族自治县人民政府等单位联合指导举办,以“美荔中国陵水红”为主题,来自全国各地的采购商、技术专家、陵水荔枝种植户等代表参加了活动。

垦区资讯

安徽农垦 植保无人机“全员”出动保夏粮

清明谷雨紧相连,正是春耕好时节。走进位于安徽省天长市高邮湖畔的安徽农垦集团大圩圩农场有限公司,此刻正一派生机勃勃的美好景象。

眼下,大圩圩农场公司两千多亩小麦均已齐穗,零星扬花,正是赤霉病防控管护关键时期。为确保防治到位,农场公司按照“藏粮于地、藏粮于技”要求,及时统筹安排,全面科学有效开展赤霉病防治,为夺取夏粮丰收打下基础。

目前,农场公司以技术为支撑,成立了“对外农业技术指导服务专家组”,积极对接服务安徽省天长市国家现代农业产业园辖区内各个乡镇,利用专业化技术和智能化设备,为周边农户提供专业化统防统治社会化服务,助力农业绿色发展。



连日来,黑龙江北大荒农垦集团鸭绿河农场有限公司广大党员干部把“学史力行、志愿有我”志愿服务与水稻苗期管理相结合,主动深入到水稻育秧基地针对秧苗长势进行“把脉问诊”,现场帮助和指导种植户加强水稻苗期管理,提升水稻秧苗科技管理水平,确保培育出壮苗壮秧。

云南农垦集团与交通银行云南省分行签订50亿元合作框架协议

4月28日,云南农垦集团与交通银行云南省分行签订50亿元银企合作框架协议。云南农垦集团公司党委书记、董事长陈祖军,交行云南省分行党委书记、行长栾立冰出席签约仪式。

陈祖军表示,在交行的金融支持下,云南农垦集团有了较大的发展。2019年集团正式发布了战略规划2.0,以“绿色兴农、报国惠民”为新使命,以“云南高原特色现代农业领军企业”为新定位,以“打造国内领先国际一流的千亿级农业航母”为新愿景,聚焦发展“绿色食品、农林资源、农业服务”三大主业,到目前为止已取得了喜人的发展成绩。

栾立冰表示,“十四五”期间,交行云南省分行将落实交银集团战略布局,加大对云南经济社会发展的金融支持力度,契合云南农垦集团目前正在打造世界一流“绿色食品品牌”等战略布局,支持构建橡胶、粮油、蔗糖3个百亿级产业以及茶叶、咖啡、花卉、果蔬4个超50亿元级产业,形成农业产业联合发展的千亿级农业“航母”。

云南农垦集团自2016年与交行云南省分行开展业务以来,已在流贷、贸易融资、国际结算、金服平台等多个领域建立了良好的合作伙伴关系,此次签约预示着双方的合作将开启共谋发展的新征程,同时也是助力集团实现高质量跨越发展的关键之一。

编者按

近年来,宁夏葡萄酒产业迅猛发展,葡萄种植面积占到全国的1/4,成为中国最大的酿酒葡萄集中连片产区,葡萄酒年产量占到全国的26%。宁夏农垦作为葡萄酒产业的主力军和“领头羊”,责无旁贷地担起了促进一二三产业融合发展、延伸全产业链条的重任。

深耕贺兰山 美酒香万里

——宁夏农垦发展葡萄酒产业观察

农民日报·中国农网记者 王紫

2021年初,一部反映宁夏扶贫脱贫事业的电视剧——《山海情》轰动全国。皮肤的“高原红”、漫天的“土沙黄”和低矮的土坯房,真实再现了那段艰苦岁月。执着的坚持、朴实的人格和坚强的意志,则彰显了不屈不挠的奋斗精神。

倚天抽宝剑——坚持葡萄产业大发展

1950年,宁夏农垦创建成立。面对恶劣的自然条件、艰苦的工作环境,农垦人开始了漫长而艰辛的奋斗历程。开荒种地,围栏养殖,人扛肩挑,车推马拉,誓将这片土地改变模样。

71年过去了,经过几代农垦人的艰苦创业,宁夏农垦已经成为拥有170多万亩土地,26个子公司、2个控股公司、1个事业单位,农工商一体化、产加销一条龙的国有大型现代农业集团,成为国家级现代农业示范区和全国农垦综合改革示范区。

贺兰山东麓位于北纬37-39度纬度线,是季风区与非季风区的分界线,黄河孕育了宁

夏平原,这里地域辽阔,温度适宜,有效积温3300多度,全年日照时数3300多小时,拥有得天独厚、独一无二的自然条件,是种植优质葡萄、生产高端葡萄酒的天然庄园。

1984年,宁夏第一家葡萄酒企业——玉泉葡萄酒厂开工建设,宁夏第一瓶葡萄酒在这里诞生。农垦葡萄酒产业凭借最完整的产业链、最悠久的历史、最大的优质葡萄园、最强的技术力量、最大的加工能力、最全的产品体系“六大优势”,创造了宁夏葡萄酒产业的第一片酿酒葡萄园、宁夏第一个葡萄酒品牌等“九个第一”。

时至今日,农垦已经拥有葡萄种植基地6.11万亩,西夏王酒业公司是国家级农业产业化龙头企业,葡萄酒产能达到4.5万吨,开发了干红、干白、桃红等产品,先后荣获了法国名酒博览会、波尔多葡萄酒挑战赛、柏林葡萄酒大赛、布鲁塞尔葡萄酒大赛等国际金奖,获得“中国驰名商标”“中国外交使节酒生产基地”“中国十大葡萄酒”“贺兰山东麓产区标志性产品”等300多项殊荣,成为宁夏葡萄酒产业发展的领头羊。

今朝更好看——打造融合发展新格局

种植基地扩大了,葡萄酒品牌叫响了,农垦人没有停歇,开始探索一二三产业融合发展、葡萄酒产业链条持续延伸的新路子。建成了全区最大的玉泉葡萄苗木繁育

产业新亮点



贺兰山东麓核心产区,宁夏农垦黄羊滩农场酿

中心,不断提升葡萄植株的先天基因,加大研发力度,提升产品品质。同时,带动更多的投资和项目,不断扩大种植基地,为生产优质葡萄酒提供可靠的葡萄原料。

打好西夏王酒业公司这个国家级农业产业化龙头企业,加快科研开发、酿造加工、检验检测等一体化建设,提升企业的竞争力和影响力。目前,该公司葡萄酒产能达到4.5万吨,联动区内个体酒庄产能1.5万吨,产品辐射全国50多个大中城市。

建设生态旅游、度假特色融合一体的酒庄新集群。西夏王酒业将中国传统建筑、西夏历史文化和葡萄酒文化深度融合,在玉泉葡萄酒小镇和贺兰县暖泉农场建设了国宾、玉泉国际、暖泉三个酒庄,集采摘发酵、酿造加工、旅游观光、休闲度假、会议培训、文化展览等功能于一体,打造出具有浓郁中国特色的酒庄,成为葡萄酒产业链延伸发展的持续动力。

构建好葡萄酒产业融合发展的核心区、示范区、引领区。垦区内招商引资建设了轩尼诗夏桐、保乐利加、圣路易丁、类人首、兰山骄子、阳阳国际、长河翡翠等14家个体酒庄,初步形成了葡萄酒标准化种植、规模化生产、企业化管理、区域化布局、产业化发展的格局。

美酒出贺兰——谋划全国发展新枢纽

2020年6月初,习近平总书记在宁夏视察

时,对宁夏发展葡萄酒产业作出重要指示。随后6月22日,宁夏回族自治区党委书记陈润儿在调研葡萄酒产业发展座谈会上指出:“要坚决贯彻落实习近平总书记的重要指示,牢记习近平总书记的殷切嘱托,充分发挥产区优势、市场优势、生态优势,让宁夏的葡萄酒飘香全国、走向世界,让宁夏葡萄酒‘当惊世界殊’。”

宁夏农垦深入贯彻习近平总书记的视察讲话精神,根据自治区《关于推进葡萄酒产业高质量发展的实施意见》和《宁夏农垦集团五年行动方案》,计划到2025年建设以玉泉农场和黄羊滩农场为中心,辐射周边农场和乡村,集中连片10万亩的高标准葡萄酒产业核心区,招商建设10个千吨级骨干酒庄,葡萄酒销售量达到1万吨,葡萄酒产业综合产值达到20亿元。

2021年开局之年,宁夏农垦投资2亿多元,着力在基地建设、销售拓展、产业融合、品牌宣传上加快步伐。推进10个重点项目,全年新建葡萄基地5000亩,更新改造7400亩。加快智慧葡萄园、景点打卡、酒庄技改等各类项目建设。在宁波、台州等地新建7个混合所有制分公司,加快葡萄酒产业旅游设施的完善,紧扣西夏王“中国风格葡萄酒典范”品牌开展一系列媒体推广活动。用实实在在的行动,打好一二三产业融合发展第一战。

未来五年,宁夏农垦集团将按照自治区葡萄酒产业发展总体规划,重点打造以玉泉营、黄羊滩为中心的10万亩葡萄酒产业融合综合示范区,形成葡萄酒产业生态文化圈、休闲旅游圈、观光度假圈,推动葡萄酒一二三产业融合发展,为把贺兰山麓葡萄酒产业打造成“当惊世界殊”而努力奋斗。

江苏农垦:汲取红色力量 勇立时代潮头

农民日报·中国农网记者 王晨

“1952年4月,农建四师万余官兵来场屯垦戍边的途中,即便是下雨天也从不扰民,夜晚在老百姓的屋檐下、草堆旁席地而睡。我们共产党人就是这样千方百计地保护人民群众的利益。”近日,江苏省农垦集团淮海农场公司开展党史学习教育宣讲活动,在农建四师历史陈列馆大院内的毛主席革命题词前,89岁的老农垦胡福生为射阳县淮海小学的40多名学生上了一堂生动的党史党课。

对于当年农垦战士积极响应党的号召、满腔热血开垦办场的往事,胡福生依旧记忆犹新。老人用朴素直白的语言,声情并茂地讲述刻骨铭心的亲身经历,让学生们对革命先辈在党的领导下,在荒滩盐碱地上进行“生根、立足、建场”“三大战役”,并得到时任华东军区司令员陈毅盛赞“皇帝的气魄,叫花子的干法”的创业历程有了直观的认识。宣讲期间,学生们听得津津有味,不时举手提问,胡福生一一耐心回答,现场氛围热烈而温馨。

作为江苏农垦的“摇篮”,淮海农场的前身是根据毛主席签署的命令,由中国人民解放军原步兵第102师整建制改编的农业建设第四师。在党史学习教育中,农场充分发挥老党员、老农垦的传帮带作用,邀请他们走进支部学习,走进居民社区、走进田间地头,把“红色课堂”搬到现场,让党史学习教育“活”起来。同时,重点用好农建四师历史陈列馆的展品、文物等历史资料,充实讲解人员,讲好红色故事,展示农垦文化。据统计,近一个月,淮海农场已接待系统内外各类参观学习25批次。

党史学习教育全面启动以来,江苏农垦深入贯彻习近平总书记有关重要讲话精神,盘活农建四师暨淮海农场历史陈列馆、江苏农垦展

首农食品集团

农民日报·中国农网记者 王紫

四月的双河,草长莺飞,春意盎然。黑龙江省政府批准的“黑龙江南经济开发区双河产业园”的起步建设正在加速进行。

双河产业园规划范围占地100公顷,是农场“十四五”发展时期的重点规划项目。

双河农场按照首农食品集团“十四五”规划部署,与齐齐哈尔市、区、县在粮食贸易、畜牧养殖、食品加工等方面开展合作,将双河产业园打造成为“首农优选”,实现“首农品牌”,为齐齐哈尔优质农产品赋能、增值。

双河产业园建设以农场一二三产业融合发展为主线,打造成为产业布局合理、基础设施条件好、综合服务水平高、吸引和承载能力强的农牧产品精深加工园区。产业园采用组团

听涛阵阵,不时举手提问,胡福生一一耐心回答,现场氛围热烈而温馨。一位学生感慨地说:“今天的幸福生活是无数革命先辈用辛勤的汗水甚至是生命换来的,我一定要好好学习,长大后报效党和国家。”

作为江苏农垦的“摇篮”,淮海农场的前身是根据毛主席签署的命令,由中国人民解放军原步兵第102师整建制改编的农业建设第四师。在党史学习教育中,农场充分发挥老党员、老农垦的传帮带作用,邀请他们走进支部学习,走进居民社区、走进田间地头,把“红色课堂”搬到现场,让党史学习教育“活”起来。同时,重点用好农建四师历史陈列馆的展品、文物等历史资料,充实讲解人员,讲好红色故事,展示农垦文化。据统计,近一个月,淮海农场已接待系统内外各类参观学习25批次。

党史学习教育全面启动以来,江苏农垦深入贯彻习近平总书记有关重要讲话精神,盘活农建四师暨淮海农场历史陈列馆、江苏农垦展

双河产业园加快融合发展

式布局形式,形成“一心两轴六区”的总体空间结构,分别建设品牌文化展销区、现代仓储物流区、高端畜牧业加工区、有机农产品加工区、绿色农产品加工区、首农食品集团转移承载基地预留区。

在首农食品集团的大力支持下,双河产业园正集聚大批优质项目。2020年11月27日,百万头生猪屠宰项目、年100万头生猪养殖基地二期项目和植物油加工项目合作框架协议正式签署,首批双河产业园项目正式落户。

据了解,年屠宰100万头生猪及配套肉制品加工项目计划投资2.5亿元,占地9.6万平方米,建设现代化标准化屠宰加工厂一座。项目建成后,由北京二商肉类食品集团有限公司负责运营,每年可屠宰100万头生猪,生产白条猪40万头、供应4.8万吨冷鲜分割猪肉、肉制品6000

吨。项目的成功落户将与农场生猪产业进一步融合,拓宽猪肉产品销售渠道,延长农业产业链,实现猪肉产品多环节增值,可增加就业岗位,对促进农场发展,繁荣区域经济,增加职工收入具有十分重要的意义。

植物油加工项目一期计划投资1.6亿元,由海南京粮控股股份有限公司负责生产经营,项目将结合双河地区的优质大豆资源,建设300吨/天非转基因大豆脱皮预处理生产线、300吨/天非转基因大豆脱皮低温浸出生产线和6万吨大豆仓储。以生产非转基因大豆油和低温豆粕产品为主。项目建成后,将解决双河地区就业问题,同时时间带动双河地区职工增收,提升职工生活质量,具有显著的社会效益。

值得一提的是,百万头生猪养殖项目二期建设地点并不在双河产业园内,该项目建设地

点为甘南县兴隆乡,计划投资5.2亿元,由二商肉类食品集团有限公司负责生产经营。项目建成后,将为农场生猪养殖提供强有力支撑。当前,双河产业园“七通一平”等基础设施施工正在积极推进,新建的长双公路顺利通车,首批项目区域环路修建完成。产业园建成后将持续引入北京市绿色(有机)食品精深加工企业,把产业园建设成为北京“菜篮子”食品基地。一个现代化的产业园将在双河大地崛起,这是双河农场自建场以来前所未有的,这也是农场自改制后又一批重点项目落地。双河农场借着改革的春风,在北京市委市政府、市国资委、集团党委的强有力支持和关心下正加快高质量发展步伐,代表首都水平的现代农业产业示范园区初具雏形,不远的将来双河农场将会成为齐齐哈尔区域发展的一颗闪亮明珠。